CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE LA EXCMA. DIPUTACION PROVINCIAL DE ALMERÍA Y 
En Almería ,  a 
REUNIDOS

           De una parte, el Ilmo Sr, 
            De otra parte, el Sr. D. 
Ambas partes tienen y se reconocen las representaciones en que actúan, así como las facultades necesarias para formalizar el presente convenio.

Ante el Secretario General de la Excma. Diputación de Almería

EXPONEN

PRIMERO Que en virtud de la Ley 5/2002 de 4 de abril, reguladora de los Boletines Oficiales de la Provincias, la  Excma. Diputación Provincial de  Almería gestiona y edita el Boletín Oficial de la Provincia de Almería, periódico oficial en el que se publican las disposiciones de carácter general y las ordenanzas, así como los actos, edictos, acuerdos, notificaciones, anuncios y demás resoluciones de las Administraciones Públicas y de la Administración de Justicia de ámbito territorial provincial, cuando así esté previsto en disposición legal o reglamentaria.

SEGUNDO Que asimismo, 
TERCERO Que la Ley 5/2002, de 4 de abril, reguladora de los Boletines Oficiales de las Provincias regula en su artículo 12 la posibilidad de suscripción de convenios para el pago de las tasas correspondientes a al publicación de anuncios de particulares, en los términos que fijen las correspondientes ordenanzas.

Que la Ordenanza Fiscal Reguladora de las Tasas por Servicios Prestados mediante el Boletín Oficial de la Provincia de Almería, aprobada el día 11 de junio de 2003, prevé en su artículo 11 la posibilidad de suscribir convenios de colaboración interadministrativa y con entidades privadas mediante los cuales se arbitren las formas y procedimientos que se consideren convenientes para realizar la liquidación y pago de las tasas por suscripción y publicación de textos.

CUARTO Que siendo voluntad de la Diputación de Almería y de 
CLÁUSULAS

PRIMERA
OBJETO

El objeto del presente Convenio es regular el procedimiento de pago de la tasa por publicación de anuncios en el Boletín Oficial de la Provincia.

SEGUNDA
PROCEDIMIENTO

La Diputación Provincial de Almería y 
1. Las tasas se exigirán por periodos de trimestres naturales (enero-marzo, abril-junio, julio-septiembre y octubre-diciembre).            

2.  Las liquidaciones correspondientes a las publicaciones solicitadas en el periodo anterior, serán notificadas en los primeros quince días de los meses de abril, julio, octubre y enero y contendrán como importe a pagar la suma de las cuotas de correspondientes a dicho periodo de conformidad con lo dispuesto en la Ordenanza reguladora de la Tasa.

3. 
a) Si la notificación de la liquidación se realiza entre los días uno y 15 de cada mes, desde la fecha de recepción de la notificación hasta el día 20 del mes posterior o, si éste no fuera hábil, hasta el inmediato hábil siguiente.

b) Si la notificación de la liquidación se realiza entre los días 16 y último de cada mes, desde la fecha de recepción de la notificación hasta el día cinco del segundo mes posterior o, si éste no fuera hábil, hasta el inmediato hábil siguiente.
4. El pago se realizará en la forma establecida en la notificación de la liquidación a que se refiere el apartado 2.

TERCERA
OTRAS CONDICIONES

Para hacer efectivos los términos en los que se redacta el presente Convenio, 
Asimismo 

A fin de facilitar la publicación, la Diputación, en tanto no tenga habilitados sistemas de relación telemática utilizando certificados de general aceptación por la Administración Pública, podrá facilitar a los acreditados para ordenar la publicación, un id del servicio de Firma Electrónica Acordada de la Red Provincial, para uso del servicio de remisión de anuncios en documento electrónico para su publicación.
A estos efectos,       acepta reconocer valor como documento electrónico acordado a los que emita utilizando un certificado Lotus Notes/Dómino de la Red Provincial, en las relaciones con otros usuarios de esta red, así como con los otros dominios que pudieran ser declarados de confianza.
CUARTA 
EFECTOS DEL CONVENIO

La falta de pago de conformidad con lo dispuesto en la cláusula anterior, implicará exigencia de la deuda por el procedimiento reglamentariamente previsto en la normativa de recaudación tributaria.

Asimismo dará lugar a la exigencia de las tasas que se devenguen con posterioridad al incumplimiento mediante el pago previo de cada cuota, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 8, 2 de la Ordenanza reguladora de la Tasa, no siendo por tanto de aplicación lo dispuesto en la cláusula tercera del presente Convenio.

QUINTA
DURACIÓN

El presente Convenio tendrá una vigencia de un año a partir de la fecha de su firma y se renovará automáticamente por un periodo similar, a no ser que una de las partes notifique a la otra su deseo de darlo por concluido con una antelación mínima de tres meses a la fecha de finalización del mismo.

Y en prueba de conformidad los representantes de ambas entidades firman el presente convenio, en dos ejemplares originales válidos y estampan en ellos sus respectivos sellos en la fecha y lugar indicados.

Almería a 
Por la Excma. Diputación de Almería,
Por 

EL PRESIDENTE
EL      
Fdo.:       FORMTEXT 

     

Fdo.: 
Ante mí, SECRETARIO GENERAL DE LA DIPUTACIÓN DE ALMERÍA

Fdo.: Mariano José Espín Quirante

